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Abstrakt  

Táto práca pojednáva o ľudských poruchách na ľudskom 

tele, a to nie len v cirkuse. Ľudské kuriozity sveta od čias 

pred Kristom až po súčasnosť. Ako ich vnímala spoločnosť 

v prelome vekov, v akých podmienkach žili, aké využitie našli 

v spoločnosti, našli svoje miesto na zemi?  

Kľúčové slová: kuriozita, anomália, obluda, „podívaná“, 

klietka  

 

 

Abstract  

 

This bachelors thesis details about human disorders on 

human body, not just in the cirkus. Human curiosites of the 

world from the time before Christ to this days. How the 

society was looking at them in every historical time, in what 

social conditions they lived, what use they found in society, 

have they found their place in the world?   

Key words: curiosity, anomaly, freak, „spectacle“, cage 
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Úvod 

Táto práca pojednáva o ľudských poruchách na ľudskom 

tele, a to nie len v cirkuse. Ľudské kuriozity sveta od čias 

pred Kristom až po súčasnosť. Ako ich vnímala spoločnosť 

v prelome vekov, v akých podmienkach žili, aké využitie našli 

v spoločnosti, našli svoje miesto na zemi?  

Táto práca sa sústreďuje na výnimočnú, fyzickú problematiku 

jedincov a ich využitie v rôznych krajinách, častiach sveta. 

Materiál pochádza z literatúry a zdrojov, ktoré pojednávajú 

o týchto anomáliách nie len v umeleckej ale aj vedeckej oblasti. 

Súčasťou je autorov pohľad na danú vec z ľudského a autorovho 

vnútorného hľadiska. Inšpiráciou pre tento výskum sa stal film 

The gratest showman. Cez prienik vekov a fyzických poškodení 

sa autor dopracoval k porovnaniu vnímania spoločnosti voči 

inakosti jedincov v populácií.   
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I.  Ľudské kuriozity z čias pred Kristom  

Vždy tu boli. A vždy aj budú. Fyzické a telesné poruchy. Môže 

za to genetika? Úraz, či pád počas požehnaného stavu? 

Možno. A možno to tak chcel Boh. Astékovia verili, že ľudia 

s fyzickým hendikepom sú požehnaním od Vyššej moci. 

Nosili im „šťastie“ pri bojoch, boli akýmsi talizmanom 

a uctievali ich pri príležitosti víťazstva. Naopak, Sparťania boli 

presvedčení, že je to prekliatie. Báli sa zla, ktoré sa skrýva 

v týchto úbohých ľuďoch, ktorí za nič nemohli. Boli častými 

ľudskými obeťami pri obradoch. Videli v nich zlo, ktoré na 

nich bohovia zoslali.  

                                          Antické Grécko 

V antickom Grécku, kde vládne ideál dokonalosti 

kalokagathiá (kalos-krásny, agathos- dobrý), vytvoril 

v 4.storočí pred Kristom Polykleitos sochu Doryfora, v ktorej 

boli stelesnené všetky pravidla ideálnych proporcií tela. Tvár 

mala predstavovať desatinu celkovej výšky, hlava osminu, 

hrudník štvrtinu... Všetky ľudské bytosti, ktoré 

nezodpovedali týmto proporciám, boli považované za 

škaredé, teda znetvorené. Znetvorené- odvodené od slova 

netvor, čo znamená nie je tvor. Tvorom je každý objekt, 

ktorý má v sebe život a dokáže na Zemi žiť a postarať sa 

o seba. Čo ale znamená netvor- nie je tvor? Veď ten človek 

žil/žije, dýchal/dýcha. Tak prečo prívlastok znetvorenie? 

Alebo znetvorené od slova tvoriť- znetvoriť. A kto ich 

znetvoril? Príroda? Boh? Spoločnosť?  

 Ak vezmeme do úvahy, že sú tu už od stvorenia sveta, Boh 

to asi tak chcel. Majú zvláštnu úlohu v tomto svete. 

Častokrát ani oni sami nevedia akú. Ale tou úlohou určite nie 

je byť zneužitými spoločnosťou.  

Platón v 5. storočí pred Kristom, v knihe Symposion opisuje 

Androgyna- obojpohlavného človeka: (1)„...boli tri pohlavia 

ľudí, nie ako dnes dva, mužské a ženské, ale k tomu bolo ešte 

tretie, zložené z týchto dvoch...Ďalej bol tvar každého 

človeka valcovitý, s oblým chrbtom a bokmi; človek mal štyri 

ruky a nohy a dve tváre na okrúhlom krku, ktoré boli vo 

všetkom rovnaké; hlavu pri týchto tvárach vytočených na 

štyri strany jednu a štyri uši, ďalej mal zdvojené pohlavné 

ústrojenstvo...Boli hrozní svojou mohutnosťou a silou...“ 

1.ECO, Umberto, ed. Dějiny ošklivosti. Praha: Argo, 2007, s. 108                          2                                                                                                                                                                 



                                                                                                                                      

Andrygon je vo filozofií a alchýmií akýmsi prvkom pred 

členením na pohlavia, stav rozumu. Svojou štruktúrou 

evokuje jedinca/jedincov siamské dvojčatá. Tak ako dnes, ani 

vtedy to nebol častý úkaz. Termín siamské dvojčatá v dobe 

pred Kristom nepoznali, a tak môžeme súhlasiť s Platónovým 

názvom Adrygon pre tento ľudský úkaz. V dnešnej dobe  táto 

porucha a zlúčenie dvoch tiel v maternici matky, nastáva vo 

väčšine prípadov v ľudských zárodkoch s ženským pohlavím. 

Nie je však vylúčené, že táto telesná kombinácia dvoch tiel 

nemohla nastať počas rastu plodu v maternici  aj 

u mužského a ženského pohlavia. 

                                             Antický Rím  

V rokoch 84-58 pred Kristom, Cautullus napísal báseň 

„Nosaté dievča“, kde taktiež popisuje obludnosť tej doby.   

(2)„Nazdar dievča, ktorej-chýba nosík malý, chýba peknučká 

nôžka, temné oko, chýba smädná pera a štíhle prsty, chýba 

reč len trochu na úrovni!- ...Ty že kráskou si v očiach 

provincie? ... Ó, ten nevkusný, pochabý dnešok!“  

A tu sa začínajú prvé impulzy „obdivu“ príšer/oblúd. Čo 

svedčí o rozdielnom vnímaní nedokonalých ľudí v Antickom 

Grécku a Antickom Ríme. Caullusové Nosaté dievča 

z Antického Ríma z 1.storočia pred Kristom, je úkaz obdivu 

z provincie mesta Verona.   

                                           Afrika a Ázia  

O obludách, ktoré obývali Africké a Ázijské kraje, existovali 

len nepresné a nedostačujúce zápisy. Pri návšteve týchto 

krajov ľudia boli svedkami existencie hrochov, slonov, alebo 

žiráf. Svojou gigantickou mohutnosťou evokovali akúsi 

príšeru pre ľudí 10-krát menších. Ako vieme, ľudia 

v staroveku boli oveľa menší, než dnes. Nejedná sa teda 

o ľudské kuriozity v Afrike a Ázii. Svojím spôsobom sú práve 

ľudia kuriozitami pre nepoškvrnenú Afriku, svojou ľudskou 

zlobou a povýšeneckým porovnávaním. Dnešná Afrika však 

vyzerá inak. Kmene, ktoré pre nás žijú zaostalým spôsobom 

života a viery sú, dovolím si povedať, jednou veľkou 

kuriozitou tohto sveta. Slamené domčeky v pralesoch 

poukladané po kolóniách, prostý život založený na lovení 

zvierat a častokrát aj kanibalizme, nehovoriac o odhalených 

veľkých bruškách, nafúknutých od hladu na vychudnutých 

telách najtmavšej pokožky na Zemi, s obrovskými očami 
2.ECO, Umberto, ed. Dějiny ošklivosti. Praha: Argo, 2007                                       3 



                                                                                                                                      

a vysunutou sánkou s bielymi zubami, ktoré vzbudzujú 

trochu strach a animalitu.                                                                                                                                                 

O podivnostiach a obludách v Indii písal, v 4.sotorčí pred 

Kristom, Ktésiás z Knidu. Jeho dielo sa však stratilo a dodnes 

nemáme pravdivé a podložené informácie o existencií 

ľudských kuriozít v starovekej Indii.  

 

 II. Kuriozity stredoveku 

Vo výtvarnom umení sa podivnosti a škaredosti venoval 

a vystihol podstatu inakosti maliar Hieronym Bosch. Jedným 

z najznámejších obrazov je zobrazenie dobovej  „Lodi 

bláznov“. Spočiatku to bola fantastická krajina, v ktorej žil 

človek iného podobenstva, človek poškodený, človek 

prostoreký, človek hlúpy, človek bláznivý, možno hrdina. 

V legendách sa tradovalo, že títo ľudia putujú na veľkých 

koráboch po symbolických cestách, ktoré im vyjavia 

bohatstvo, alebo aspoň osud a pravdu. (3).„Takéto lode 

naložené bláznami a putujúce po mori od mesta k mestu 

totiž skutočne existovali. Z šialencov sa  ľahko stávali tuláci. 

Mestské úrady ich vyhnali za hradby, nechávali ich 

pobehovať krajinou...Často boli predávaní námorníkom: 

v roku 1399 dostali námorníci vo Frankfurte za úlohu zbaviť 

mesto šialencov, ktorí prechádzali ulicami nahí...“  

Princípu klietky a „podívanej“ sa darilo hlavne u ľudí 

s mentálnou  poruchou. Boli to blázni. Ukazovať týchto 

pomätencov je stredoveký zvyk, ale na tú dobu už zastaralý. 

V Nemecku mali k tejto príležitosti k tomu schválne zriadené 

zamrežované okná, cez ktoré bolo možné pozorovať 

priviazaného šialenca. Nesmieme zabudnúť, že sa vyskytovali 

na kraji mestských hradieb- vylúčenie zo spoločnosti.  

Od stredoveku sa diskutovalo o rozdieloch medzi dvoma 

typmi škaredosti. Podivnosti a obludy. Podivnosti boli 

prirodzené, takpovediac za to mohla príroda.  Napríklad 

narodenie siamských dvojčiat. Spoločnosť začala vnímať 

tieto „inakosti“ ako súčasť tohto sveta a zaradili ich do 

prirodzenosti. Vďaka Isidorovy zo Sevilly sa ľudia priklonili 

k názoru, že to nezapadá maximálne do „známej 

prirodzenosti“.  

3.FOUCAULT, Michel. Dějiny šílenství v době osvícenství: hledání historických 

kořenů pojmu duševní choroby. Praha: Nakladatelství Lidové noviny, 1994         4 



                                                                                                                                      

                                             Taliansko  

Ako prehnaný príklad obludy uvediem Obludu z Ravenny od 

Luca Landucciho: (4)„V Ravenne sa zo ženy zrodila 

obluda...hore na hlave mala vzpriamený roh, na ňom bolo 

čosi ako meč a namiesto ramien mala dve krídla na spôsob 

netopiera a tam kde sú obvykle prsia mala na pravej strane 

písmená fí a na ľavej strane kríž a o niečo nižšie v páse dva 

hady a tam, kde je pohlavie, mala niečo zo ženy i z muža...“  

Obluda z Ravenny odpovedá kombinácií možných fyzických 

porúch u novonarodených tiel. To sa deje dodnes. Preto by 

som nepovažovala túto Obludu z Ravenny za existujúci úkaz 

v spoločnosti. Druhý typ škaredosti, Obludy, neboli ľudskej 

rasy, boli narodené z rodičov rovnakého druhu, ktorým Boh 

dovolil žiť. Alebo to aspoň bol symbol jeho alegorického 

jazyka. 

                                              Kresťanstvo  

Obávanou kuriozitou  v kresťanskom svete je Antikrist. Biblia 

a Sýrsky závet nášho Pána Ježiša Krista z 5. storočia ho 

opisuje: (5)„Hlavu má ako horiaci plameň, pravé oko podliate 

krvou, ľavé zase zelené ako mačka s dvoma zreničkami, očné 

viečka má biele, spodnú peru veľkú, pravé stehno slabé, 

nohy tlsté, palec plochý a pretiahnutý.“  Zároveň je s ním 

spojený koniec sveta a 7 Božích rán. Sväté písmo nás varuje 

pred príchodom Antikrista. Bude akýmsi spúšťačom skazy. 

Obávali  sa teda ľudia pri pohľade na zdevastovaných 

a poškodených jedincov počiatku konca sveta a existencií 

Antikrista? To by odpovedalo princípu uväznenia, alebo 

skrývania ich pred svetom. Na druhej strane však kresťanský 

svet monštrá „vykupoval“. Vyhlasoval, že monštrá sú krásne, 

pretože sú to stvorenia Božie.  

Alexandrove príhody z 12. storočia: (6)„ Potom sme dorazili 

do šedivej zemi, kde boli divosi podobní obrom, celí guľatí, 

mali ohnivé oči a vyzerali ako levy. S nimi tam boli ešte ďalšie 

tvory nazvané Ochliti- tí nemali na celom tele jediný vlas, 

vysokí sú štyri lakte a širokí ako oštep...“ Ochliti nám evokujú 

albínov, árijskú rasu. Svojou svetlosťou z diaľky vyzerajú, že 

sú celí nahí bez ochlpenia, vlasov, obočia a mihalníc. Svetlosť 

sa zlieva do jedného celku. Práve preto, sú nezvyčajní 

a podivuhodní.  

4.ECO, Umberto, ed. Dějiny ošklivosti. Praha: Argo, 2007 

5,6.ECO, Umberto, ed. Dějiny ošklivosti. Praha: Argo, 2007                                    5 



                                                                                                                                      

 III. Ľudské kuriozity v 17. a 18. storočí 

Do 17. storočia sa úkazy kuriozít vo svete vyskytovali tak 

zriedka ako aj dnes. Rodiny a spoločnosť ich schovávali pred 

svetom, alebo obetovali a vraždili. V 17. storočí sa však 

začínajú vyskytovať chronické poruchy. Nespočetné 

množstvo ľudí umiera na lepru, v tom období známu ako 

malomocenstvo, a mor. Tieto choroby ovplyvnili vzhľad 

človeka. Postupne im odumierala pokožka a v horších 

prípadoch začali odpadávať končatiny a časti tela.  

                                             Francúzsko  

Malomocný človek bol vyobcovaný zo sveta a spoločnosti. 

Keďže sa rozvíja a šíri  kresťanstvo, človek postihnutý touto 

chorobou bol pre spoločnosť svedkom Božieho hnevu 

a zároveň aj jeho dobroty. Je to česť byť poznačený týmto 

krížom, pretože Boh ho trestá za jeho hriechy už na Zemi. 

V Novom zákone nám Biblia približuje život Ježiša Krista 

a jeho zázraky. Nejedným zázrakom bolo práve vyliečenie 

malomocného, ktorý žil v osamotenom dome na kraji mesta. 

Nik sa k nemu nesmel priblížiť. Tejto „tradície“ sa držali 

biskupi, králi a vládcovia v 17. storočí, ktoré je silno 

ovplyvnené náboženstvom. Pri kamenných hradbách mesta 

sa nachádza klietka. Do tejto klietky vchádza malomocný 

a usadí sa v uzamknutej klietke. Okoloidúci ľudia, či už 

domáci alebo pútnici, sú týmto úkazom v klietke 

oboznámení s výskytom malomocenstva v meste. Klietka 

a v nej človek s nepríjemným fyzickým vzhľadom , je nejaká 

predzvesť a počiatok verejného poukazovania, využívania 

a predvádzania fyzickej ľudskej poruchy. Títo ľudia boli bez 

práce a bez domova. Edikt z roku 1656, paragraf 9, výslovne 

zakazuje všetkým osobám dvoch pohlaví (siamské dvojčatá), 

akéhokoľvek veku, akejkoľvek povahy, pôvodu a rodu 

a v akomkoľvek stave, zdravom či invalidnom, chorým, 

vyliečiteľným, či nevyliečiteľným, žobrať uprostred mesta 

a na predmestiach Paríža, a práve tak aj v kostoloch a pred 

nimi, vedľa domov, v uliciach, či kdekoľvek inde na 

verejnosti, či v úkryte, vo dne aj v noci... Sú teda nútení 

postávať pred hradbami a vystavovať svoje nedokonalosti 

pre peniaze, aby prežili.  

                                                                                                            6 

 

 



                                                                                                                                      

Tomasso Fasacon v knihe O epidemickej horúčke, ktorá 

zasiahla Neapol v roku 1764, približuje Nakazenosť morom. 

(7)„ Kto by chcel lepšie pochopiť silu hnilobného dychu 

chorých, a obzvlášť pri vredoch, nečistých ranách, 

odumretých a rakovinových častí tela, nech uváži, že jeden 

jediný človek postihnutý zhubným vredom, v ktorom vzniká 

a hromadí sa hnis, tvorí okolo svojho tela veľmi páchnuce 

a odpudivé ovzdušie, ktoré je natoľko silné, že poškodí 

každého, kto tam vstúpi a nadýchne sa ho...“ Pri týchto 

opisoch a živých výjavoch ľudia upadali do mdlôb. Ale aj 

napriek tomu máme tendenciu a z najhlbšieho vnútra 

potrebu tieto kuriozity vyhľadávať a byť ich svedkom. 

O ľuďoch s prirodzeným fyzickým poškodením tejto doby sa 

dozvedáme jedine z umeleckých diel. V roku 1606 Italský 

spisovateľ Giulio Cesare Crose opisuje vo svojom diele 

Bertoldové výborné šprýmy (zdokumentované skryté žarty) 

postavu Bertolda: (8)„Bol to nepekný muž, veľmi škaredého 

vzhľadu, avšak vady na jeho tele vyvažovala v jeho prípade 

živelnosť ducha, pretože veľmi bystro a šikovne odpovedal 

na otázky a bol nielen dôvtipný, ale aj prefíkaný, prehnaný 

a od prírody potmehúdsky. A vyzeral takto: bol malej 

postavy, mal veľkú, ako lopta guľatú hlavu, vráskavé čelo, oči 

červené ako oheň, riasy dlhé a pichľavé ako prasacie štetiny, 

oslie uši, veľkú a trochu krivú hubu, ktorej spodná pera visela 

smerom dolu, ako to má kôň; pod bradou mal hustú briadku, 

špicatú ako u kozla a nos mal zahnutý a vytočený smerom 

hore so širokými nozdrami; zuby mu trčali z úst ako 

divokému prasaťu...“ Takto zdeformovaní ľudia slúžili na 

dvoroch u panovníkov a šľachticov. Dá sa povedať, že svoj 

výzor kompenzovali svojou náturou a povahou, ktorá zakryla 

aj ten najškaredší detail tela. Niet divu, že boli obľúbení, veď 

klaunov a šašov pri spoločenských udalostiach „obdivovali“ 

nielen panovníci. Môžeme si všimnúť prirovnávanie 

neprirodzených výjavov tela k tým zvieracím. Evokovali títo 

ľudia spoločnosti dobytok, alebo zver? Je faktom, že nik ich 

nepovažoval za seberovných, ani dnes to tak nie je. Ak máme 

doma zvieratko,  alebo na farme dobytok, ich útočiskom 

a miestom kľudu či častokrát obdivu a chovania, je oplotený 

priestor, stajňa alebo v najčastejšom prípade klietka. Stále sa 

nám tento úkaz uväznenia vynára v podobe klietky.  

7. ECO, Umberto, ed. Dějiny ošklivosti. Praha: Argo, 2007 

8. ECO, Umberto, ed. Dějiny ošklivosti. Praha: Argo, 2007                                       7 



                                                                                                                                      

                                    Španielsko a Anglicko  

V Španielsku a  Anglicku v 17. storočí sa vyskytovali takzvaní 

„Comprachicos“, v preklade „kupci detí“. A načo im tieto deti 

boli? Na smiech. Prečo? Urobili z nich obludy. Znetvorili 

tváre, telíčka, výzor. Čím ohavnejší, tým vtipnejší a priláka to 

viac divákov, čo sa rovná viac zárobku. Tieto deti boli doslova 

predané do rúk tejto skupine tulákov, ktorých živobytie 

spočívalo v predvádzaní obludných detí, znetvorených ich 

rukami. (9)„ Ľud sa musí smiať, králi tiež. Trhoviská potrebujú 

pajácov, kráľovské zámky šaškov.“ V dobe prostoduchosti 

a ukrutnosti, to je osobité remeslo. K poškodeniu ľudí treba 

pristupovať už v detstve. Rovná chrbtica nie je nič zaujímavé, 

hrbáč s pokrivenou chrbticou po zlom zrastení kosti, je už 

o niečom inom. Palica by mala stačiť na tento úkon. K tomu 

degradovanie človeka, urobiť z neho chorého aj mentálne. 

To len bude divadlo. 

 Odnímali im aj pamäť. Dieťa si nebolo vedomé skaličenia. 

Pamätalo si, ako sa ho zmocnili títo ľudia. Jedného dňa 

zaspalo, a keď sa prebudilo, bolo „vyliečené“. Oni ho vyliečili. 

Ale nevedelo z čoho. Táto „výroba“ sa odohrávala aj na 

svetskejších miestach, než ulice mesta. (10)„Potreboval ich 

sultán; potreboval ich pápež. Jeden, aby mu strážili ženy, 

druhý, aby sa za neho modlili.“ 

V 18. storočí zaniklo toto združenie a dnes sú v dejinách 

škaredosti práve oni tou najohavnejšou obludou.  

                                                     Čína  

Súčasne s touto dobou 17. storočia,  sa v Číne konajú 

výskumy vo výrobe a umeleckom modelovaní ľudského tela. 

Vezmú trojročné dieťa, vložia ho do porcelánovej nádoby 

bez vrchu a dna, aby z nej hlava aj nohy trčali. Cez deň je 

nádoba postavená dole hlavou a v noci leží, aby človek 

mohol spať. Telo tučnie, ale nerastie. Po puknutí nádoby po 

niekoľkých rokoch, je obluda hotová. Na objednávku dodajú 

trpaslíka danej podoby. Made in China.   

V tejto zakonzervovanej a nepokrokovej dobe, boli ľuďom 

vzdialené kultúry a hlavne výzor inej ľudskej rasy. 

Najkurióznejší výjav ľudskej rasy je takzvaný „Černoch“ 

v Encyklopédií Britannica z roku 1798.  

                           9,10. HUGO, Victor. Muž, který se směje. Přeložil Lothar SUCHÝ. Praha: Vilímek, 

[1918]                                                                                                                                              8                                                                                                                                           



                                                                                                                                      

                                                                      Afrika 

(11)„Homopellinigra, názov istého druhu ľudského rodu, 

úplne čierneho, vyskytujúceho sa v horúcom pásme, najmä 

v tej časti Afriky, ktorá sa rozprestiera medzi obratníkmi. Pleť 

černochov máva rôzne odtiene, avšak úplne všetci sa od 

ostatných ľudí líšia všetkými rysmi svojej tváre. Oblé líca, 

vysunuté lícne kosti, čelo nie príliš vysoké, nos krátky, široký 

a plochý, pery silné, uši malé; ich vzhľad sa vyznačuje 

škaredými a nepravidelnými tvarmi. Černošské ženy majú 

výrazne zhrbený chrbát a mohutné sedacie svaly, ktoré im 

dodávajú tvar akéhosi sedla. Zdá sa, že údelom tohto 

nešťastného plemena sú tie najznámejšie neresti...“ Ja si 

nemyslím, že sú predurčení byť odsúdencami a 

vykonávateľmi tých najhorších existenčných skutkov. Je 

samozrejmé, že k takýmto činom mali, a stále majú, ľudia 

tohto typu, sklony, pretože naša spoločnosť im nedáva inú 

možnosť. Ich kultúra, život a myslenie nezapadá. Ale svojím 

spôsobom do tohto sveta nezapadá nikto.  Ľudia sa nerodia 

s inštinktom rozpoznávania, čo je dobré/zlé, krásne/škaredé, 

čoho sa mám báť a čo naopak brániť. Takpovediac nás 

vyškolí spoločnosť a určí nám, čo je v etickom chovaní to 

správne a čo naopak pohoršuje ľudské vnímanie, v tých 

najzákladnejších veciach a potrebách. Z rás na tejto zemi, sú 

tou rasou, ktorá má najbližšie k zvery. Sú úprimní, 

jednoduchí a riadia sa inštinktmi. Nečudovala by som sa, ak 

by nás nakoniec svojím spôsobom života prežili. V konečnom 

dôsledku, v našom najhlbšom vnútri, je tá „obyčajnosť“, 

ktorá túži riadiť sa jednoduchým životom. Nech sa každý 

zamyslí nad tým,  čo robí, keď ho nikto nevidí a je sám. 

Nemáme právo. Nemáme právo slepo súdiť nikoho. Fyzická 

a mentálna porucha v spoločnosti nie je výnimkou. A nikdy 

nemala byť.  

                                                                  Anglicko  

V 18. storočí taktiež „ohrozovali“ Anglicko ľudia tmavšej 

pokožky z exotických etník, ľudia s tetovaním a piercingom. 

V rovnakej dobe vznikajú kočovné cirkusy. Zistili, že títo ľudia 

v cirkusoch vyvolajú pozornosť. Je to niečo nevídané v tej 

dobe, keďže neexistuje internet, kde by si tieto kreatúry našli 

svoj youtubový kanál.  

 

11.ECO, Umberto, ed. Dějiny ošklivosti. Praha: Argo, 2007                                   9                                                                                                         



                                                                                                                                      

 IV. 19. a 20. storočie vo svete ľudských kuriozít  

 

(12)„ Lebka Európskeho človeka sa od ostatných odlišuje 

podivuhodnou harmóniou tvarov: nie je príliš dlhá, ani príliš 

guľatá, ani príliš špicatá či ihlanovitá. Z jej čela plochého, 

širokého a vzpriamene vztýčeného nad tvárou, je možné 

jasne prečítať silu a nadvládu myšlienok: lícne kosti nie sú 

príliš vzdialené a sánka nevyčnieva nadmerne smerom von. 

Naproti tomu lebka Mongola je guľatá, alebo ihlovitá, 

s lícnymi kosťami navzájom veľmi vzdialenými...“ Rozdiely 

medzi ľudskými rasami boli dostupné pre spoločnosť od roku 

1871 v knihe Anatómia ľudskej rasy od Cesara Lombrosa. 

Spoločnosť, technika, kultúra a charakter ľudstva sa vyvíja. 

Naturalizmus a Realizmus značne prispievajú k zmýšľaniu 

populácie. Všetko na svete má svoj význam, všetko je 

ovplyvnené prírodou, prostredím a veci, skutky a javy sa 

ukazujú v reálnych a skutočných podobách. Na nič sa nehrá, 

nič sa nezakrýva. Začína spoločnosť rozumieť životu, čo 

znamená žiť a prečo sme tu? Aspoň sa o to pokúšajú. Jedinec 

odhadzuje masku, upadajú etické a morálne zásady, ktoré 

boli do tejto doby hlboko ukotvené. Nahota, vraždy, krv, 

mučenie (nie len fyzické) je pod pokrývkou pravdy. Nech sa 

ukáže pravá tvár sveta. Prečo nie?  

Edgar Allan Poe- Čierny kocúr. (13)„Keď som sa raz v noci 

vracal značne opitý z jednej zo svojich obľúbených krčiem 

kdesi v meste, vzal som si do hlavy, že sa mi môj kocúr 

schválne vyhýba. Schmatol som ho, a on zo strachu, že mu 

ublížim, sa mi ľahko zahryzol do ruky. Okamžite ma posadol 

diabolský hnev. V tú chvíľu som nevedel, čo robím. Moja 

pravá skoršia duša, akoby prchala z môjho tela a jeho každú 

žilku teraz zavalila znetvorená, vodkou živená zloba. Vytiahol 

som z vrecka na veste nôž, otvoril ho, schmatol úbohé zviera 

za krk a chladnokrvne mu vyrezal z jamky jeho oko... Tento 

cit bol vystriedaný podráždenosťou. A potom- aby môj pád 

bol dokončený a zapečatený- posadla ma zvrátenosť...“  

 

12.ECO, Umberto, ed. Dějiny ošklivosti. Praha: Argo, 2007 

13. ECO, Umberto, ed. Dějiny ošklivosti. Praha: Argo, 2007 
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Zvrátenosť je jednou z primitívnych pudov ľudského srdca. 

V určitých situáciách je silnejšia než láska. Má ju v sebe každý 

jeden z nás. Vplyvom spoločnosti a dobou sa v osamelých 

chvíľach prebúdza. Hlavne, keď sa cítime, že nám je ublížené. 

Odôvodňujeme si to krivdou a presviedčame sa, že na 

zvrátenosť máme právo. Nemusí to byť fyzické ublíženie 

bytosti, stačí uštipačný a škodoradostný výsmech. Potreba 

vidieť niečo hnusnejšie, než som ja, aby som sa necítil tak zle 

a neschopne. V tomto momente sa zo mňa stáva mentálna 

kuriozita ľudstva. Touto chvíľou sa líšim od ostatných svojou 

„pravou tvárou“ pumpovanou pudmi a zvieracími inštinktmi. 

Nemám na to právo! Nikdy! Zničím sa tým.  

Niekedy stačí pohľad na chorého človeka. Koľkým z nás 

prejde hlavou ľútosť, koľkým impulz pomôcť a koľkí si 

priznajú, že sa im uľavilo, že sa takto nemusia trápiť?  

Syfilis- Karl Rosenkranz- (14)„ Choroba je príčinou škaredosti 

vždy, keď so sebou nesie znetvorenie kostí, kĺbov a svalov, 

ako je tomu napríklad pri syfilitickom zhrubnutí údu, alebo 

pri zhubných gangrénach. Je touto príčinou vždy, keď 

spôsobí zmenu farby kože ako pri žltačke, keď kožu pokryje 

vyrážka, ako pri šarlachu, more, pri určitých formách syfilisu, 

malomocenstva, oparu či trachómu. Najškaredšiu 

deformáciu spôsobuje nepochybne syfilis, pretože ho 

sprevádzajú nielen odporné kožné vyrážky, ale tiež hnisavé 

rozkladné procesy a poruchy kĺbov...“ 

V 19. storočí sa začala éra freak show a narodili sa „chvíle 

slávy“ nedokonalých ľudí.  

 

 V. Freak show 

                                        P.T. Barnum 

Zakladateľom a iniciátorom takzvaných Freak shows bol 

americký showman, politik a podnikateľ, známy propagáciou 

slávnych hoaxou Phineas Taylor Barnum (5. mája 1810- 7. 

apríla 1891). 

 

 

14. ECO, Umberto, ed. Dějiny ošklivosti. Praha: Argo, 2007 
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* Známy v našom svete vďaka cirkusu Barnum and Bailey 

Cirkus. Svoju kariéru showmana začal ako 25 ročný nákupom 

a výstavou slepej a takmer úplne ochrnutej otrokyne Joice 

Heth. Prezentoval ju ako 161 ročnú kojacu matku Georga 

Washingtona.  V roku 1834 sa pustil do zábavnej kariéry s 

„rôznym“ súborom nazvaným Barnumovo Veľké vedecké 

a hudobné divadlo.  Onedlho na to kúpil a založil Barnumovo 

americké múzeum v New Yorku. A Show sa mohla začať! 

Múzeum slúžilo ako platforma k propagácií ľudských kuriozít. 

Okrem vypchatých zvierat, k exponátom patrili albíni, obry, 

malí ľudia, exotické ženy... Prvým podvodom a falošným 

úkazom bola Morská panna Fidži. Objekt zložený z trupu 

a hlavy mladej opice prišitej na zadnej časti tela- chvost 

obrovskej ryby. Bola prezentovaná ako mumifikované telo 

tvora, ktoré bolo na pol cicavec a na pol ryba. Morská 

panna? V roku 1850 bol hviezdou Generál Tom Thumb, 

vlastným menom Charles Sherwood Stratton (4. januára 

1838- 15. júla 1883). Najslávnejší americký trpaslík tej doby. 

Narodil sa rodičom strednej výšky, do šiesteho mesiaca 

života rástol ako každé iné dieťa. Po pol roku rásť prestal. 

Naďalej sa však vyvíjal ako normálny človek, okrem výšky. 

Keď sa o ňom Barnum dozvedel, kontaktoval rodičov 

a malého Toma si adoptoval. Naučil ho spievať, tancovať, 

mímovať  a vydávať sa za slávnych ľudí. V 4. roku bol 

prezentovaný ako 11. ročný.  Vo svojich piatich rokoch sa 

vydáva na turné po Amerike  ako Napoleon Bonaparte. Pije 

víno a fajčí cigary pre potešenie ľudí. O rok na to sa stane 

medzinárodnou hviezdou vďaka európskemu turné. V roku 

1870 Barnum založil Barnumov putovní cirkus, manéže 

a múzeum oblúd, ktorý v priebehu rokov prijal mnoho mien. 

Keď Múzeum v roku 1865 zasiahol obrovský požiar, 

obyvatelia boli zhrození úkazom, ktorý videli. Zvieratá 

vyskakujúce z okien, najväčší požiar, aký do tej doby videli, 

mnoho mŕtvych bytostí, ktoré sa nestihli zachrániť. Po troch 

rokoch sa Barnum pokúsil Múzeum obnoviť, keď však znovu 

vyhorelo, rozhodol sa ukončiť toto nehumánne podnikanie.  

 

 

* P. T. Barnum - Wikipedia 
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„Ľudská duša, ktorú Boh stvoril a pre ktorú Kristus zomrel, sa 

nesmie zatratiť. Môže si prenajať telo Číňana, Turka, Araba 

alebo Hotentota- je to stále nesmrteľný duch.“ – P. T. 

Barnum.  

Táto éra, ktorú ďalej rozvíjal nie jeden umelecký 

„podnikateľ“ v priebehu nasledujúcich rokov, a nie len 

v cirkusovom prostredí, skončila na počiatku 20. storočia. 

*Dlho po druhej svetovej vojne sa v Nemecku zachovávala 

forma zábavy „vystreľovanie trpaslíkov“, teda liliputov. 

Zároveň v Nemecku a v Spojených štátoch existovali liliputie 

mestečká. Návštevníci sa nimi prechádzali a pozorovali ako 

trpaslíci žijú. Liliputi sú zo všetkých ľudských kuriozít 

najprijateľnejšie. Odzrkadľujú totiž normálneho človeka, len 

v malej veľkosti.  

Obluda nemusela mať len fyzickú poruchu, stačili aj dlhé 

vlasy, dlhé ochlpenie celého tela, potetované telo. 

Vystupujúce obludy sa však museli naučiť performatívnemu 

umeniu. Nestačilo len na „javisku“ stáť. Znalosti a zručnosti 

spočívali v neoddeliteľných druhoch divadelného umenia 

ako je spev, tanec, hra na hudobný nástroj...V priebehu 150 

ročnej histórie, sa divadelné predstavenia freak show 

rozvíjali podľa zmien zábavného priemyslu. Prehliadky 

prispievali v debatách o vzťahu k ľudskému telu, chorobám, 

škaredosti, čo je vyliečiteľné a čo naopak nie je, čo sa 

pokladá za normálne a nenormálne. Do Európy sa kuriozity 

najprv dostávajú prostredníctvom obrázkov a naratívu. 

Koncom 19. storočia k nám pricestovali performeri osobne. 

Napríklad v roku 1901 sa na našom území zastavil Cirkus 

„Barnum and Bailey“. 

                                           Česká republika  

Na území Čiech sa vyskytoval druh podobného úkazu, 

Obludárium, alebo vtedy známe „prehliadky ľudských 

kuriozít“. V roku 1902 mali obyvatelia Prahy možnosť nazrieť 

na výjav „opičieho dievčaťa“ Krao Farini z dnešného Thajska, 

označujúcu ako chýbajúci článok v evolučnom vývoji 

ľudského druhu. Začali vznikať Panoptiká, anatomické múzeá 

alebo Theater varieté. 

* Zrůdy na jevišti. Freak shows jako lakmusový papírek normality, 

ošklivosti i nemoci | Radio Wave (rozhlas.cz)                                  
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 Prvá budova a zároveň divadlom tohto typu zábavy bolo 

dnešné Hudobné divadlo Karlín, vtedy známe ako Theatre 

Varieté v Karlíne. V Prahe bolo možné navštíviť miesta 

spojené s ľudovou zábavou na Tržišti-Jozefský plácek, dnešné 

Náměstí republiky, alebo Karlovo náměstí, na ostrovoch 

Štvanica a Střelecký ostrov.  

Postupom času sa začína objavovať kult celebrít a hviezd. 

Tento kult nevynechal ani svet kuriozít. U nás boli 

najznámejšie siamské dvojčatá Jozefa a Ružena Blaškové, 

jedna hrala na husle a druhá spievala. Vďaka svojej sláve 

vystupovali po celej Európe a dostali sa až do Spojených 

štátov.  

 

 VI. Druhy cirkusových anomálií  

*Microcefália neurologická vývinová porucha. Zmenšený 

mozog a lebka. Človek postihnutý touto chorobou zaostáva 

za svojím mentálnym a pohlavným dospievaním. 

Najznámejšou kreatúrou tohto druhu bol takzvaný Schlitzie. 

Miloval vystupovanie a predvádzanie sa, väčšinou v ženských 

šatách. (Víz. Obr. č. 1) 

**Siamské dvojčatá sú jednovaječné dvojčatá rovnakého 

pohlavia, telesne zrastené v rovnakých častiach. Hviezdami 

tohto druhu svojej doby boli Daisy a Violet Hiltonové. Boli 

zrastené bokmi a sedacou časťou tela. Najprv boli atrakciou 

fyziologickej anomálie a neskôr boli svojimi manažérmi 

prinútené sa naučiť spievať a tancovať. Boli zneužívané 

nadriadenými a preto sa ku koncu života rozhodli z cirkusu 

utiecť. Ich telá sa našli mŕtve. Dôvodom bola chrípka, Daisy 

umrela ako prvá a Violet tri dni po nej. (Víz. Obr. č. 2) 

 

 

 

* Schlitzie - Wikipedia 

**Daisy and Violet Hilton - Wikipedia 
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*Zdeformované časti, končatiny tela. Celebritou bol takzvaný 

„krabí muž“. Ruky mal zdeformované do akýchsi krabích 

klepiet. Grady Stiles bol americký herec, ktorého poškodenie 

rúk bolo spôsobené genetickým stavom ektrodactyly. Prsty 

na nohách a rukách sú spojené do dvoch blokov. Vizuálne 

pripomínajú pazúry. (víz. Obr. č.3) Snáď najslávnejšou 

kuriozitou sveta je Joseph Merrick, Sloní muž. Jeho 

abnormálny vývoj začal v prvých rokoch života. Zväčšenie 

pier, jednej  ruky a oboch nôh, vykrmovaná koža  a masívny 

rast kostí na čele. Pád v detskom veku poškodil bedrovú časť, 

ktorá mu celý život komplikovala chôdzu. (víz. Obr. č. 4) 

**Dipygus je ťažká vrodená deformácia, kedy sa os tela 

rozvetvuje do pravého a do ľavého smeru v časti trupu a 

zadné zakončenie  je duplikované. Prejavuje sa hlavne ako 

zdvojenie dolných končatín, ale môže zahrňovať aj ďalšie 

ľudské orgány, alebo telesnú štruktúru. ***Štvornohé dievča z 

Texasu-  Josephine Myrtle Corbin- bola súčasťou side show v 

severnej Amerike. Mala dve panvy a v podstate dva páry 

nôh. Z každého páru nôh, bola jedná značne zmenšená a 

prakticky bez stability. Tieto malé a oslabené nohy boli z 

vnútornej strany. Na prvý pohľad vyzerala ako matka s 

dieťaťom pod sukňou, ktorému trčia spod jej sukne len malé 

nohy. Zaujímavosťou je jej tehotenstvo. Pohlavne aktívna 

bola v pravých vonkajších pohlavných orgánoch, ale 

otehotnela v maternici v ľavej panve. ( víz. obr. č. 5) 

Ťavia žena- Ella Harper, ktorá väčšinu svojho života chodila 

po štyroch. Narodila sa s ortopedickou vadou, nohy sa jej v 

kolenách ohýbali opačne, než ostatným ľuďom. (víz. obr. č.6) 

Dievča s obrovskými chodidlami z Ohaia- Fannie Mills, trpela 

Mylroyovou chorobou. Jej dolné končatiny z dôsledku 

abnormality v lymfatickom systéme dorástli do gigantických 

rozmerov. Narušenie odtoku lymfy vedie k nahromadeniu 

tekutiny v končatinách, alebo iných menej častých častiach 

tela. Narástli jej do veľkosti 43 centimetrov. (víz. obr. č. 7) 

* Grady Stiles - Wikipedia 

** Dipygus - Wikipedia 

*** Myrtle Corbin - Wikipedia 
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Najsilnejší muž na svete. Filmová hviezda 40. rokov 20. 

storočia Maurice Tilley, známy ako francúzsky anjel, bol 

dvojnásobný majster sveta v ťažkej váhe. Diagnostikovali mu 

*akromegaliu. Je to hormonálna porucha somatotropínu 

(hormón rastu), ktorý sa neprestáva produkovať ani v 

dospelosti. Maurice trpel nadmernou produkciou 

somatotropínu.  

Mŕtve siamské dvojča spôsobovalo anomáliu na živom 

ľudskom tele súrodenca, ktorá stála za pozornosť. Frank 

Lentini "Skvelý Lentini" sa narodil s plne funkčnou treťou 

nohou. Jej dôsledok bol pravdepodobne spojenie dvojčiat v 

maternici, ale to jedno bolo silnejšie a omnoho viac 

vyvinutejšie. (víz. obr. č. 8) Jean Libbera " Muž s dvojitým 

telom" mal hlavu svojho mŕtveho parazitného dvojčaťa 

vnútri tela. Zvyšok tela v podobe batoľaťa sa celý jeho život 

nevyvíjal a visel z jeho hrudného koša. Jean mu dokonca dal 

meno Jacques. (víz. obr. č. 9)  

Fúzatá žena. Snáď jedna z najčastejších a stále existujúcich 

kuriozít. Súčasťou jej talentu je vo väčšine prípadov spev. 

Prvou dámou so známymi fúzami bola Madame Josephine 

Cloffulia. Fúzy jej začali rásť už v 8 rokoch v dôsledku 

zvýšenej hladiny testosteronu (mužský pohlavný hormón). 

Bola zneužívaná svojím manažérom a ľudia boli na 

pochybách ohľadom jej pohlavia. A tak jej manažér to 

dotiahol s ňou až na súd, aby verejne vyhlásili, že jej 

prirodzenosť je ženská.  

 VII. Ľudské kuriozity súčasnosti 

Žijeme v dobe, kde sa jedinec v spoločnosti u väčšiny 

populácie akceptuje taký, aký je. Snažíme sa prijať ľudí 

každej rasy, kultúry, vzhľadu, prejavu, myslenia a názorov. 

Fyzická porucha už nie je ničím príťažlivá a podivuhodná. Pri 

pohľade na poškodeného človeka na ulici, ľudia odvracajú 

zrak, aby daného jedinca nepriviedli do rozpakov. Spoločnosť 

nás učí, že „čumieť“ je neslušné. Každopádne, v dnešnej 

dobe si môžeme rôzne nechutné a nepríjemné javy vyhľadať 

na internete, vyhľadať si obrázky, zapnúť televízor, pustiť 

videa. Výhodou je, že v danej situácií nie sme vystavení 

spoločenskému chovaniu a nikto nás nepozoruje. Preto 

nemáme potrebu vyhľadávať obludária, freak show, side 

show a bohužiaľ ani tradičné cirkusy. Kuriózne „podívané“ už 

dávno skončili.                                                              
*Akromegália – Wikipédia (wikipedia.org)                                16           
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                                          Fyzická porucha 

Nemyslím však, že prirodzené fyzické porušenie ľudského 

tela úplne vymizne. Meniť sa budú len pohľady spoločnosti 

na nedokonalosť. Naďalej sa v súčasnosti vyskytujú 

anomálie. Keďže je medicína vo vyspelom a pokrokovom 

vývoji, než v minulosti, je možné nájsť koreň problému 

a podať vhodnú liečbu. Zbaviť sa problému, nech je 

akýkoľvek veľký. Zabúda sa na prirodzenosť. Znova.  

Na youtubových, internetových, televíznych kanáloch 

prevláda pojem Naj... na svete. Najsilnejší, najkrajší, 

najškaredší, najmenší, najdivnejší atď... *Gigantický muž 

z Ekvádoru má najhrubší hlas na svete. Tento dobrosrdečný 

a starostlivý muž s vysokým IQ trpel od narodenia 

**osteoporózou (redukcia mineralizovania kostnej hmoty 

a zároveň postihnutie kostnej tkaniny, spôsobuje 

abnormálne zväčšenie kostí) a hydrocefalom (zvýšená 

akumulácia tekutín v dutinách mozgu). Pohybové 

postihnutie mu zabránilo prirodzene vyrastať. Ďalším Naj 

mužom sveta je ***Jeff Dabe z Minnesoty, najsilnejší muž 

sveta. Šampionát v pretláčaní dosiahol vďaka svojím 

gigantickým a sloním rukám, ktorých predlaktie meria až 19 

palcov. Veľkosť jeho paží je tak veľká a neuveriteľná, že 

podstúpil testy na Univerzite v Minnesote aby sa zistila 

príčina jeho obrích rúk. Žiadny z testov nebol pozitívny, Jeff 

sa tak proste narodil.  

Prvým porovnávacím prvkom medzi ľuďmi je výška. Ľudia 

príliš malý, alebo príliš vysoký, obdivujú veľkosť opačnej 

výšky. Môže ich to priťahovať, alebo naopak desiť. Svoje 

o tom môže hovoriť najznámejšia kuriozita dnešného sveta, 

herečka Jyoti Amge (1993) z Indie, ktorá má 36 centimetrov 

a hmotnosť 5 kilogramov. Je zapísaná v Guinessovej knihe 

rekordov ako najmenšia žena sveta. V jej rodnej zemi ju 

uctievajú ako Boha. Jej choroba sa nazýva prvotný nanizmus.  

* Giant man has the deepest voice in the world (video) | 

protothemanews.com 

** Osteoporóza – WikiSkripta 

*** Arm-wrestling champion Jeff Dabe has monstrous hands and 

19 inch forearms | GiveMeSport 
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*Už v maternici je plod menší s ohľadom na svoj vek. Tento 

hendikep sa dá diagnostikovať až v 3. roku života jedinca, 

kedy už všetci jeho rovesníci začínajú byť väčší a vyvinutejší, 

než on sám. Zvyčajne sa nedožívajú viac než 30 rokov života.  

V roku 2018 sa osobne stretla s najvyšším mužom sveta. 

**Sultan Kosen z Turecka je vysoký 251 centimetrov, jeho 

ruky od zápästia po koniec prostredníka merajú 8,8 palca. 

Zároveň je momentálne žijúci muž s najväčšími rukami sveta. 

(víz. obr. č. 10)   

                                            Reality show  

Vymizla v dnešnej dobe „podívaná“, ku ktorej smerujú a na 

ktorú poukazujú tieto texty? Čo sa týka fyzickej poruchy, 

dalo by sa povedať. Syndróm porovnávania z pozorovania 

však nezanikol. Pozornosť sa presunula, vďaka technológiám 

a pokrokovým vysielacím kanálom, na TV reality show, 

talentové súťaže a ak to tak môžem povedať, na združovanie 

„iných“ jedincov s bolestnými príbehmi. Každý z nás má 

príbeh. Ale nie každý s ním ide do televízie.  

Vezmime si Talentové súťaže typu Československo hľadá 

Superstar, Českoslovenko má Talent a pod....Súťažiaci 

prichádzajú z rôznych krajov krajiny a momentálne aj 

z rôznych krajín, aby ukázali svoj talent a stali sa známimi. 

Výber je navonok na určenej porote, ale show skladajú 

producenti a organizátori programu. Talent je samozrejme 

dôležitý, ale čo tam po ňom, hlavne nech je zábava, nech sú 

emócie, nech to divákov baví a uspokojuje a nech 

sledovanosť stúpa. Už na kástingu, ktorý sa vysiela, je 

nespočetné množstvo účastníkov. Do vysielania nevyberú 

len tých najlepších, ale aj takzvané indivíduá, u ktorých je 

očividná inakosť. Od človeka, ktorý si myslí že vie napríklad 

spievať, až po beznádejne chorobne sebavedomého aktéra, 

na ktorých sa diváci veľmi pekne zabavia. Potrebujú naplniť 

program, a tak týmto „nešťastníkom“ ponúknu ich 15 minút 

„slávy“. Ale za akú cenu. Súťaž vyhrá „ten najlepší“, čo už 

svedčí o porovnávaní.  

* Smallest woman in the world: Why Jyoti Amge won't get leg 

surgery (nine.com.au) 
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Porovnávanie vplýva na ľudskú psychiku, veľmi. Ničí to. Víťaz 

vo väčšine prípadov nemá len obrovský talent vo svojom 

obore, ale aj silný príbeh. Ťažké detstvo, úmrtie v rodine, 

samotu v živote, ťažké životné prekážky a trápenia, atď... 

(Ešte raz. To prežíva každý jeden z nás.),ktoré ho ovplyvnili 

v psychickom vnímaní sveta viac než ostatných.  

„Podívana“, princíp predávania ľudí, inakosť, nedokonalosť, 

pocit sebavedomia na úkor nešťastia druhých do dnešných 

dní vyvrcholil v podobe televíznych reality show. Poslednou 

a zároveň najväčšou kuriozitou v mojom podaní sú tieto 

„továrne“ na mentálne poškodených ľudí. Snáď najhoršou 

chybou televízie v našej krajine, bolo a je vysielanie Výmeny 

manželiek. Diváci môžu vstúpiť prostredníctvom kamier do 

rôznych domácností zväčša so sociálnymi problémami. 

Postupne sme svedkami odkrývania ich hlbokých a doposiaľ 

neobjavených problémov. Doslova narušujeme ich súkromie. 

Nejeden účastník je jasným príkladom závislosti, poruchy, 

zaostalosti či poškodenia. Nehovoriac o reality show typu 

Vyvolený, u nás na Slovensku Farma, kde je skupina 

zaujímavých ľudí uväznená  na určitom mieste, ktorého 

hranice nesmú prekročiť. Títo ľudia sa nepoznajú a tak 

v tomto uzavretom kruhu vznikajú rôzne príbehy, emócie, 

odhalenia mentálnych porúch, nahota, prostitúcia, 

predávanie sa atď... Víťaz môže byť len jeden. Ten ktorý 

dostane najviac hlasov a sympatií. A čo tí ostatní?  

Dovoľujem si povedať, že princíp Freak show sa zachoval, 

s tým rozdielom, že ľudská porucha aktérov nie je fyzická ale 

psychická a mentálna.  
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     VIII. Ľudské kuriozity a ich výskyt v umeleckých       

                                                   dielach                   

Historický a celosvetovo známy román Chrám Matky Božej 

v Paríži, ktorého autorom je Viktor Hugo, nám približuje 

podobu Quasimoda, kráľa bláznov, hrbáča, znetvorené 

opustené dieťa. (15)„...štvorhranný nos, tie podkovové ústa, 

to maličké ľavé oko, prekryté chlpatou ryšavou obrvou, zatiaľ 

čo sa pravé oko celkom strácalo pod obrovskou bradavicou; 

tie neusporiadané zuby, miestami vylámané ako cimburie na 

pevnosti; tú odutú hľuzavú peru, cez ktorú prevísal jeden zub 

ako sloní kel; tú rázsochatú bradu a predovšetkým celý ten 

výraz, čo zo všetkého vyžaroval; tú zmes zlomyseľnosti, 

údivu a smútku....úškľabok bol jeho skutočnou 

tvárou...Obrovská hlava na ktorej sa ježili ryšavé vlasy, medzi 

plecami obrovský hrb, ktorého náprotivník sa črtal aj vpredu; 

stehná a nohy tak čudne pokrútené, že sa mohli dotýkať iba 

kolenami, a pri pohľade spredu sa rukoväťami; chodidlá 

široké, ruky obludné; a pri všetkej tej obludnosti bola v ňom 

akási hrozná sila, šikovnosť a odvaha...Človek by povedal: 

rozbitý a zle pozliepaný obor.“ Niekoľko krát sfilmovaný 

a dokonca aj zanimovaný „ Zvonár Matky Božej.“  

Súčasťou Shakespearových divadelných veľdiel je zopár 

poškodených postáv. Neprirodzenou postavou je Caliban 

z fantazijnej hry a komédie Búrka. Bolo to monštrum, jediný 

domorodec ostrova, zmes rýb a človeka, trpaslíka a dokonca 

aj korytnačky. Ďalej postava Puk z taktiež fantazijnej hry 

a komédie Sen noci svätojánskej. Fantastická bytosť, ktorá 

ani zďaleka nemá dokonalé línie a vzhľad. Zároveň je trošku 

pomätený a zamotaný. Jago z drámy Othello je 

bezcharakterný a závistlivý  klamár. Zdeformovaná morálka 

a mentalita žiadostivého človeka bez chrbtovej kosti, 

bojovníka aj cez mŕtvoly.  

Mentálnou kuriozitou slovenskej literatúry je Maco Mlieč od 

Jozefa Gregora Tajovského. Bol od narodenia trochu sprostý 

a aj hluchý. Bol krátky, široký, doslova bez hrdla. Zato bol ale 

dobrosrdečný, pracovitý, skromný a hlavne milujúci.  

 

15. HUGO, Victor. Chrám Matky božej v Paríži. Bratislava: Slovenský spisovateľ, 

1963.                             
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Osobne najsilnejší film, v ktorom sa vyskytuje kuriozita je 

Simon Berch. Americký komediálno-dramatický film na 

podnet románu Modlitba za Owena Meanyho, ktorého 

autorom je John Irving. Režisér Mark Steven Johnson nám 

v roku 1998 približuje život 12-ročného chlapca Simona 

Bercha, trpasličieho a postihnutého kamaráta hlavnej 

postavy Joea Wentewortha. Simon má veľa trápenia, jak 

zdravotného, tak rodinného. Rodičia pochádzajú zo sociálne 

slabších kruhov a  malému Simonovi nevenujú pozornosť. 

Svoje ťažkosti zvláda vďaka viere v Boha a presvedčeniu, že 

Boh má pre neho špeciálnu úlohu na tomto svete, pretože je 

iný než ostatné deti. Cez najťažšiu životnú skúšku, ktorou 

bolo neúmyselné zabitie jeho najmilšej osoby (Matka Joea), 

a následných výčitiek svedomia sa Simon dopracoval  

k svojmu osudu a cieľu. Pri návrate zo školského výletu 

v zimnom období sa autobus zrútil do rieky, pomaly sa 

potápal a tak mali  žiaci šancu v čas utiecť. Až na jedného 

malého chlapca, ktorý sa zo strachu nevedel pohnúť. Simon 

sa rozhodol pre neho vrátiť a zachrániť ho. Dvere autobusu 

sa však zasekli  a tak musia preliezť úzkym otvorom okna. 

Simon to však preliezť nestihne. Zachránil chlapca, ale seba 

zachrániť nestihol. Následne umrel v nemocnici na silný 

zápal pľúc.  

Celosvetovo  známy film „Sloní muž“ z roku 1980 pod 

režisérskou rukou Davida Lyncha opisuje strastiplný život 

Johna Merricka, muža so slonnu hlavou.  

Oscarový film a muzikál dnešnej doby je The Greatest 

Showman. Život P.T. Barnuma a jeho ľudských anomálií 

stvárnil Hugh Jackman.  

Existuje veľa známych diel, v ktorých sú anomálie hlavnými 

alebo ozdobnými elementmi. Vybrala som však tie najbližšie 

kontextu tejto práce a mojej existencie.  
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 Obr. č. 1 – Schlitzie 

 obr. č. 2- 

Daisy a Violet Hiltonové  

 obr. č. 3 – kraby muž 

 obr. č. 4 – John Merrick  
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 obr. č. 5 – Myrtle Corbin 

 obr. č. 6 – Ella Harper  

 obr. č. 7 – Fannie Mills  

 obr. č. 8 – Frank Lentini           
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 obr. č. 9 – Frank Libbera 

 

 Obr. č. 10 – Sultan Kosen a Jyoti Amge  
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Záver  

Literatúra, poviedky, príhody a záznamy nám sú dôkazom, že 

ľudské kuriozity existovali od počiatku vekov. Dnes to 

samozrejme nie je inak. Stačí pozorovať tzv. individuum na 

uliciach. Priblížili sme si ich výskyt v rôznych smeroch, 

krajinách,  odmietanie/prijatie spoločnosti, prípadne 

využitie, cestu za šťastím, boj, druhy ľudských anomálií a aký 

to má dopad na dnešnú dobu pri popularite TV reality show.  

Otázky sú však nezodpovedané. Prečo majú ľudia potrebu 

ich pozorovať, využívať, lámať im súkromie a odmietajú ich 

prijať?  Prečo ich spoločnosť považuje za iných a drží od nich 

ruky ďalej? V práci je niekoľko návrhov a pohľadov na danú 

problematiku.  

Odpovede si však musí spoločnosť nájsť sama. Samozrejme 

prvým krokom je uvedomenie si, že inakosť v ľudskom 

výzore či mentálnom zdraví, nie je dôvodom vykorisťovania. 

Potrebujú pomoc a hlavne lásku. V konečnom dôsledku my 

všetci.  
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